

关注南通发布 App
获取更多资讯内容

如东充分发挥海岛、海域、海港优势建设“海洋强县”——

向新逐质，蓝海扬帆正当时



新时代 新征程 新伟业

南黄海之上，碧海蓝天间，上千台百米高的风电机组连成一片“白色森林”，迎风飞旋，昼夜不息，每天大约能“吐”出3000万度电，供600万个普通家庭使用。以一隅之力，为区域供应不竭绿能，如东向海“揽”风十余载，成功转为“全国海上风电第一县”。

86公里海岸线、4555平方公里海域面积、120万亩滩涂、3平方公里海岛、国家一类开放口岸……如东发展向海经济，具有得天独厚的优势。近年来，该县紧紧围绕“打造全省向海发展先导区、全国绿色能源示范城”目标定位，重点瞄准南通“下一个万亿看海上”发展路径，抢抓蓝色新机遇，拓展蓝海新空间，在开发海洋资源大局中科学谋划，在壮大海洋经济大势中主动作为，不断将先天优势转化为竞争优势、发展胜势，海洋强县建设迈出坚实步伐。

放大“三海优势”
挖掘海洋经济增量

冬日的如东洋口港阳光岛码头格外忙碌：3日上午，今年第69艘LNG运输船——巴哈马籍“福冈”轮靠泊在中石油江苏LNG接收站码头卸货，6.8万吨液化天然气经管道缓缓注入岛上储罐；液体化工码头G4、G5泊位处，“宁化421”货轮和“兴通719”货轮卸载完1.5万吨对二甲苯后，依次离泊。

阳光岛是一座人工吹填的海岛，坐落

于长沙镇外海13公里处。作为国家一类对外开放口岸——洋口港联通世界的重要窗口，阳光岛自2011年正式启用至今，已建成3座功能性码头、8个能够常态化靠泊国际航行船舶的泊位，累计接卸来自卡塔尔、澳大利亚、俄罗斯等26个国家和地区“揽”风十余载，成功转为“全国海上风电第一县”。

依托深水良港，锚定向海发展路径，我们将深入贯彻国家能源安全战略要求，深度融入长三角一体化发展大局，全力打造更大容量的“海上能源仓”。

如东县政府党组成员、洋口港经济开发区党委书记周梁介绍。

2019年，“加快上海、江苏如东、浙江温州LNG接收站扩建”作为协同推进跨区域能源基础设施建设的重要一环，列入《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。

阳光岛的重要作用，让如东第一次被写进国家规划。

目前，岛内已落户中石油、协鑫汇东、国信、华润等4座LNG接收站项目，年接卸周转能力为700万吨，可满足江苏全年近三分之一的天然气用量。

预计到2027年，整体岛年接卸能力将突破2600万吨，可为长三角地区提供更强大的气源保障能力。

不仅“海纳天下之气”，如东坚持港口为产业服务的建港“初心”，还让其成为对码头依赖性较高的产业项目青睐之地。

一期总投资超250亿元的桐昆项目与一期总

投资超100亿元的金光项目依靠液体化工

和通用码头采购、进口各类生产原料，两个

码头今年已接卸液体化工船舶、纸浆船舶



①液体化工码头
②海边风电机组
③小洋口滩涂自然湿地

398 艘次，吞吐量 376.53 万吨，刷新同期最高纪录；总投资 30 亿元的远东海缆项目未来将借助金牛码头 W1 泊位实现海缆“零距离”装船出海。

对外是海上丝绸之路的要冲，对内是资源配置的枢纽。如东充分释放海岛、海域、海港“三海优势”，已走出一条“码”到成功、聚“气”发展的特色之路，跃升为江苏沿海三大液体化工品仓储基地之一、全国最大的海上液化天然气能源岛。

紧盯“三新”重点
夯实海洋经济基础

1663 台白色风车擎天而立，数十万块蓝色多晶硅电池板沐光向阳。在如东沿海，有一条蓝白相间的“风光带”，源源不断地向江苏电网输送着绿色电能。今年 1 至 10 月，如东风电、光伏新能源上网电量达 128 亿千瓦时，超过社会用电总量 38 亿千瓦时，预计全年上网电量将达 160 亿千瓦时。

“新能源、新材料、新装备是如东重点培育的三大产业集群。”如东县发改委主任于海杰介绍，新能源是如东的重要支柱产业，也是绿色海洋经济产业。目前，如东已建成 32 座风电场，装机规模 562 万千瓦，约占江苏省全省四分之一，光伏装机容量超 140 万千瓦。

依托优越的地理位置和风光资源优

势，过去的 20 年间，如东新能源产业完成

习近平抵达里约热内卢

据新华社里约热内卢 11 月 17 日电 当地时间 11 月 17 日下午，国家主席习近平乘专机抵达里约热内卢，应巴西联邦共和国总统卢拉邀请，出席二十国集团领导人第十九次峰会并会晤巴西进行国事访问。

习近平发表机场书面讲话，向巴西政府和巴西人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，我曾 4 次到访巴西，亲眼见证了巴西近 30 年来的发展变化，再次踏上这片热情的土地，我倍感亲切。中国和巴西是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。作为东西半球两大发展中国家，中巴虽然远隔重洋，但彼此吸引，遥相呼应。近年来，两国政治互信持续深化，务实合作硕果累累，人文合作多点开花，传统友谊焕发出新的时代生机，在

国际上共同发出全球南方的正义声音，为促进世界和平和发展作出重要贡献。

习近平指出，今年，两国隆重庆祝建交 50 周年。站在承前启后、继往开来的重要历史节点，我期待同卢拉总统就进一步提升中巴关系、加强两国发展战略对接及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。相信这次访问将进一步增进两国战略互信，深化双方各领域交流合作，引领中巴关系开启下一个“黄金 50 年”。我也期待出席二十国集团领导人第十九次峰会，同各方一道，共商大计，共谋发展，共同倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，推动二十国集团作为国际经济合作重要平台继续发挥更大作用。



崇川全方位激励干部敢为善为——
争当「紫琅干将」奋楫善为竞发

“‘完整社区’建设试点全市唯一”“累获 9 项省市荣誉”“全年化解矛盾难题 60 余件”……近期，崇川区“紫琅干将”在身边典型事迹巡回宣讲如火如荼开展，一幕幕鲜活的奋斗场景、一个个身边的紫琅干将，进一步激励全区上下以先进典型为榜样，掀起干事热潮，奋力争做贡献。

近年来，崇川区聚焦习近平总书记“营造干事创业的良好氛围，着力形成推动发展的强大合力”重要指示精神，深入落实省委激励干部担当作为“20 条措施”，先后出台“紫琅干将”工程等制度文件，坚定理想信念，鼓足发展干劲，以“潮涌江海千帆竞”的气魄，让担当作为蔚然成风。

以学促思，增强“愿为”的政治自觉

“我设计开发的数字政府项目管理平台，实现了项目资金实时管理、考核评价量化打分，获评市数字政府优秀案例。”在一次交流活动中，崇川区新入职公务员杨天昊凭借过硬的专业素养和创新精神赢得台下阵阵掌声。为更好落实“因地制宜发展新质生产力”重大任务，崇川区打破传统培训模式，搭建“青年沙龙”成长交流平台，16 名高素质专业化年轻干部上台分享善为故事，激发敢为动力。

干部担当作为不仅需要专业素养，更要立足岗位。崇川区委政法委原副书记严长山退出领导岗位以来，多次领办发展攻坚项目，特别是成功盘活“1912 文化街区”，收获商户群众一致好评。他表示，组织的继续重视和重用为他鼓足了干劲，再上“一线”助推经济社会高质量发展，未来他还要为年轻政法干警做好传帮带。

持续激发干事活力，崇川区委发出“动员令”，要求全区干部树牢“争第一、创唯一”意识，跑出比学赶超“加速度”。去年以来，围绕“新四年”建设任务，崇川区已举办“领航讲坛”12 期、培训干部 1600 余人次。同时开展“百名干部破百题”行动，认领全区经济社会发展攻坚课题 100 余个，形成调研报告 40 份，推动形成“潮汐停车”等一批民生问题化解典型案例。

以竞促担，激发“敢为”的果敢担当

“‘百日竞赛’时间紧迫，‘百日冲刺’分秒必争，力争今年打个漂亮翻身仗。”临近岁末，重点工作推进会上各街道有压力更有动力。为破解干部不担当、不作为难题，着力提升干部担当魄力，崇川区建立高质量发展综合考核体系，实施差异化考核，园区聚焦创新发展，街道突出城市建设、改善民生，机关重点工作服务基层、聚力中心，以“分道赛马”激发干事动能。

(下转 A2 版)

连续4个月增长 创同期历史新高 全市10月实现进出口324.6亿元

本报讯（记者吴霄云 通讯员凌微子）据南通海关统计，今年1—10月，我市外贸进出口3184.2亿元人民币，稳居全省第四位，同比增长10.8%，占全省进出口总值的6.9%，进出口、出口、进口增速均高于全国及全省平均水平。值得一提的是，10月份，我市实现进出口324.6亿元，创同期历史新高，增长9.4%，连续4个月实现增长。

来自南通海关的数据显示，我市主导行业运行态势整体向好，优势产品出口显著增长。10月份，劳密产品出口达54.9

亿元，增长9.8%，增速为近5个月新高，其中纺织服装、塑料制品分别增长16.1%、7.2%。全球海运市场恢复，集装箱出口13.8亿元，创近25个月新高，增长52.8%。消费品电子及半导体行业持续复苏，电子连接件、集成电路出口分别增长337.2%、58.2%。此外，体育用品、化工等优势产业也实现恢复性增长，为我市外贸增长贡献了超20亿元的增量，拉动整体出口增长11.3个百分点。

进口方面，生产端进口动能较强，部

分原料、零部件及设备进口快速增长。10月份，天然气进口27.6亿元；纤维、医药、压榨等行业生产形势较好，相关原料物料需求旺盛，有机化学品、医药品、大豆进口分别增长54.4%、202.6%、145.7%。此外，船舶海工等装备制造企业在手订单增长，相关零配件、设备需求激增，通用机械设备、钢材、计量检测仪器进口分别增长209.5%、82.2%、72.4%。

自7月份以来，我市月度外贸进出口

总值连续维持在300亿元以上高位，显示

出外贸产业的强大韧性和充足动能。

南通海关相关负责人表示，在主导行业高景气运行支撑下，南通市外贸扩容提质的基本面不断巩固。一方面，出口订单情况稳中向好，数据显示，与上月相比，63.2%的企业新增短期出口订单持平或增长，71.1%的企业新增中长期出口订单持平或增长，为外贸可持续发展奠定基础。另一方面，市场主体活力充足，发展信心持续增强，参与外贸活动的市场主体数量连续5个月超过5500家，10月份达到5613家，同比增加6.2%。

国际航行船舶进出同比增长52.72% 启东港口岸前10月运行稳中向好

本报讯（通讯员钱爱仁 周春雷 记者黄海）据启东市口岸办昨日消息，今年以来，口岸运行稳中向好，1—10月份国际航行船舶进出启东港口岸共计533艘次，同比增长52.72%；实现外贸吞吐量约304.66万吨，同比增长13.64%。

据了解，启东口岸自2015年通过国家验收以来，口岸开放企业不断增多，口岸业务持续发展。目前，共有7家企业的15个泊位通过省政府批准正式对外开

放，岸线3655m。启东口岸以LNG、煤炭、设备进口以及海工船舶、新箱出口为主要业务。

近年来，启东口岸办积极推动企业码头有序开放，为解决广汇能源和寰宇东方两个百亿级企业的产能扩充和转型升级难题，提出启东港扩大开放水域及岸线（包含启海港区、吕四港区两部分）的申请，2023年11月28日获得国务院正式批准。同时积极推动“2+2”码头泊位、华滋

能源出运泊位、江苏吕四港集团重装码头泊位等正式开放工作，其中“2+2”码头的省级开放验收已经顺利通过，华滋能源出运泊位码头开放也完成了市级预验收。

协调口岸查验单位积极服务重大项目建设。中储粮吕四港建仓项目总投资20亿元，占地面积约300亩，主要建设粮食仓储项目。项目分5期建设，预计2026年全部建成，达产后预计年产值40亿元。此外，总投资100亿元、占地2000

亩的益海嘉里金龙鱼启东食品产业园项目有序推进。两个项目投产运营后，南通港吕四作业区进境粮食总量预计将达到340万吨/年，市相关部门指导沪通公司、通洋公司开展了进境粮食指定监管场地的建设申报工作，已获海关总署批准同意。吕四作业区开港以来，已有7个10万吨级泊位和11个5万吨级泊位获得港口岸线批复，其中4个10万吨级和1个5万吨级泊位已运营。



昨日，纺织工人在南通综保区崇天纺纱有限公司生产车间忙碌。该公司扩产增效提质项目是南通综保区企业升级改造最大项目，安装全自动先进智能设备2.8万台，今年以来产销两旺。近日，海关总署公布2023年度全国150家综保区发展绩效评估结果，南通综保区排名跃升至第53位，较上一年度前进17位，取得历史最好成绩。记者 许丛军摄

近400名“科技红娘”
活跃一线牵线搭桥

A2 看南通·要闻



投稿信箱:ntrbjgj@163.com